

# LA MOSCA

PERIODICO POLÍTICO, SATÍRICO, HUMORISTICO-SERIO, DE CARICATURAS

Redactor: ROBERTO SAVASTANO

**LA ELEGANCIA**  
Fábrica de Camisas  
DE JESÚS CASAL

Avenida General Rondeau, 55 - Montevideo

**LA MOSCA**

APARECE LOS DOMINGOS Y SE VENDE TODA LA SEMANA

|                               |               |
|-------------------------------|---------------|
| Por un mes, 4 números .....   | 20 centésimos |
| Un trimestre adelantado ..... | 50 id.        |
| Número suelto en color .....  | 6 id.         |
| * * sin color .....           | 4 id.         |

Este periódico se envía con perfecta regularidad á cualquier punto de la campaña, á toda persona que lo solicite, adelantando el valor de un trimestre de suscripción en carta franqueada.

ADMINISTRACIÓN  
798 - Calle 1<sup>a</sup> de Julio - 798

Montevideo, 23 Agosto de 1891

**LOS DOCTORES EN EL GOBIERNO**

La América del Sud pasa por una de esas transformaciones en la vida pública de sus hombres más ilustrados que ha dejado pasmados á las gentes pensadoras. No sabemos si los pueblos de la raza latina en el último tercio del Siglo XIX, se han dado cita para sufrir las desgracias que pasan sobre los que habían llenado una vida laboriosa de conquistas fortificantes para el espíritu público que reinaba en nuestros antiguos patriarcas llenos siempre del mas puro amor á las instituciones libres, á la honradez llevada á término con la pulcritud de catones que hoy difícilmente se hallan para el gobierno de la cosa pública, en los manejos de la honradez política y administrativa. Será castigo merecido, ó será puramente una especie de enseñanza provechosa para preavervnos en el porvenir de males de mayor aumento?

La Nación Uruguaya tiene á su frente en el gobierno al Doctor Herrera y Obes, que le sobra ilustración, y su gobierno es una ruina degenerada en calamidad nacional. La República Argentina, con el Doctor Juarez Celman quedó arruinada para muchos años, y allí se conculcó, como aquí, el derecho mas sagrado y mas puro de la vida libre y democrática de un pueblo valiente, que se batió por ella, botando al suelo un gobernante inmoral que había colmado la medida de los escándalos.

El Doctor Arce á la cabeza también del Gobierno, de Bolivia se ha constituido en el violador mas acérreo de los derechos políticos de sus compatriotas, fusilando y encarcelando á todo el que no piense como él, y no siga su política, ruinosa y miserable, tratando á sus pueblos como á esclavos sin derecho alguno que mantenga allí la vida libre y segura al amparo de la Constitución y las leyes. Y por último; Chile, la respetable Chile; la nación inglesa Sud Americana como se le llamaba, por su orden, su administración, y sus derechos políticos, que no sufrían vulneración alguna, trajo un Doctor también llamado Balmaceda, y se constituyó en él perseguidor mas acérreo de sus paisanos; viola las leyes, roba con escándalo, y por fin termina por arrojar en las carceles al pueblo chileno, lo asesina, después de tantos sufrimientos, porque quiere desligarse de las ataduras que le oprimen y envenecen.

¿Que se desprende de todo esto? — ¡Qué los hombres ilustrados y de bolas no sirven para gobernarnos! — Ahí está la prueba. — La historia no miente. — Digan si esto no es verdad. — Negar la sería decir que la tierra no marcha.

Los hombres del derecho nos han arrebatado la justicia; no respetan las leyes, y menos los derechos que los ciudadanos tienen á sus fueros políticos, traídos y conquistados con los sacrificios, y con la sangre de nuestros antepasados.

De ahí las revoluciones que surgen, traídas por Gobiernos malvados, y aceptadas por los pueblos que no pueden sujetarse á la férrea cadena de la esclavitud mas odiosa.

Es triste cosa tener que decir estas verdades de nuestro estado social y político, pero sería doble cobardía silenciarlos á los lectores de LA MOSCA.

Nuestra suerte es desgraciada; somos siervos y no señores de nuestros fueros; las leyes de la razón se hallan desequilibradas en la cabeza de nuestro mandatario; crée que su capricho debe primar sobre el del pueblo Uruguayo; para él sin duda no tenemos cabida; somos coña de pescado. La vida en estas condiciones es penosa para un pueblo; se nos sujeta á la mas adyuta de las humillaciones; el Doctor Herrera se ha olvidado del derecho de los pueblos invocado por él como escritor y periodista; bregó veinte años en la prensa por esa conquista civilizadora, y la destriera ahora que él mandó; para él, no debemos pensar porque él se *basta* para pensar por todos; somos un rebaño dominado por una sirena *encantadora*; nos dá la muerte civil, levanta á los mas altos puestos a nuestros eternos enemigos, retraza con su marcha gubernista nuestro progreso material por 20 años; todos los hemos obedecido, nadie le ha estorbado en la *labor* de su gobierno. Partido colorado, Ejército, país entero, le ha dejado hacer que haga todo; y por fin concluye por presentarnos la divisa mas encarnecida, y mas odiosa que pudiera presentarnos *gobernante* alguno. — La muerte civil de un pueblo.

Si pán y sin trabajo, sin derechos y sin fueros, y por último sin una perspectiva alagadora que pueda abrir una esperanza á los corazones ajitados por las necesidades apropia- miente de la vida y de la miseria, llevan una existencia desesperante de futuras mejoras que importe tomarse á una balda salvadora en medio del naufragio abrumador que dese- ce en mil pedazos el Barco del Gobierno.

Hé hal los frutos cosechados por el Gobierno de los doctores en la mas importante zona de la América del Sud.

**LO QUE HAY**

El Doctor D. Carlos María Ramírez, se duerme sobre los laureles parlamentarios conquistados sobre su enemigo el Dr. Floro Costa.

— Van transcurridos veinte y cuatro días, de los treinta concedidos en moratoria al Banco Nacional, para arreglar sus cosas, y á pesar de estos veinte y cuatro días, el gobernante nada ha hecho.

— El Doctor Herrera duerme tranquilo so bre la blanda poltrona presidencial y sus secretarios hacen lo mismo que el Presidente.

— Los ciblerogramas nos remiten a diarios continuos *carnards* del Brasil y de Inglaterra.

— «Llegó ó no llegó?»

— «Quién?»

— «El Señor Torres.»

— Si llegó pero sin dinero y... sin saber por qué viene.

Hay quien asegura que viene á proponer la reorganización del Banco Nacional para garantir mas el empréstito ya realizado y no lo que espera realizar el gobierno que es un sueño!

Dicen, pero no sabemos si es cierto, que se ha empezado á pagar el Presupuesto Gene-

ral por el mes de Abril y se espera que para fin de este mes se pagará Mayo.

¡Adelante!

Y de donde van á salir tantas misas?

Porque las rentas de Aduana  
Y otras rentas del Estado,  
No dan tanto, como para  
Pagar hasta el mes de Mayo.

El empresario Consigli, que con la Plata del Estado, salió para Río, al objeto de contratar una compañía de opera que actuará en Solís, en las noches del 24, 25 y 26 ha hecho fiasco.

Este señor no ha podido encontrar los elementos necesarios para formar una buena compañía.

De modo que el veinticinco  
De Agosto, nos quedaremos  
Con Solis, cerrado, y con  
Catorce mil francos menos.

Porque tal fué la suma que se cobró Consigli en la Tesorería para el viaje.

Los pintores de Montevideo están de fiesta y dicen que van á organizar una demostración de cariño al gobierno por el proyecto de acuñación de monedas.

El gremio de los pintores estaba asustado desde la clausura del Banco Nacional porque temían miedo se empapelase Montevideo y en ese modo no ganaban mas el diario, porque se iba á abolir la pintura al fresco.

Ahora con el proyecto de ley presentado del P.E. están de felicitaciones porque de eso se ve claro que el gobierno no iniciará ninguna otra tentativa de empapelamiento.

El gobierno va á presentar, si no lo ha ya presentado, otro proyecto pidiendo una nueva prórroga, de un mes de moratoria para el Banco Nacional.

Tal cosa tiene que producir mal efecto, a pesar de asegurarse que en el plazo que se pide, quedará reorganizada la mencionada institución de crédito.

Esto no cuela...!

El gobierno ha recibido noticias de Londres comunicando haber sido aceptada en general la propuesta del doctor Ellauri. Parece que solo falta la reunión de los tenedores de Deuda Uruguaya para comunicársela el nuevo convenio, lo que se verificará el 25 del corriente.

La lápida mortuaria que guarda los restos del malogrado Gregorio Ortiz se hallaba el lunes totalmente cubierta de coronas.

Esas coronas fueron enviadas por miembros de la familia Ortiz, y los admiradores de su patriótico sacrificio los que también fueron el lunes en gran número al Cementerio del Buceo, con el solo objeto de visitar la tumba del héroe.

Nos complacemos, en hacer notar que el pueblo oriental, no olvida á los que por él se sacrifican.

Es un hecho la adquisición de la flota de los hermanos Lavarello por «La Veloces.»

Se asegura que en seguida «La Veloces» establecerá una nueva línea entre el Mediterráneo y el Pacífico.

A partir del 1<sup>o</sup>. de Septiembre saldrá de Génova y de Montevideo un vapor de «La Veloces» y cada 15 días pasará por nuestro puerto uno para la línea del Pacífico.

Á la calle!

La Junta E. Administrativa ha hechado á la calle como 80 trabajadores que, desde mucho trabajo, trabajaban por cuenta de dicha corporación.

O fué economía ó no sabemos lo que fué,

# LA MOSCA



siero que los ochenta fueron lanzados a la calle, y esto quiere decir nada, pero lo que quiere decir mucho es que á estos trabajadores no le se pagó el sueldo que á ellos la Junta adeuda y ahora sin trabajo y sin dinero no pueden ni moverse ni comer.

Señora Junta le parece á Vd. que está bien hecho no pagar los que han trabajado y los que se llevan a la calle?

Este procedimiento es indigno de una corporación que se respecta, porque si alguno de esos trabajadores quisiera alejarse del país no lo puede porque no tiene plata como moverse.

La empresa Ferrari en el Nuevo Politeama sigue acuñando libras esterlinas. Y despus dicen que no hay plata en Montevideo!

El gobierno puede pues confiar á dicha empresa la acuñación del millón y medio, porque es la Empresa que mas pronto puede hacer el servicio.

Sin broma, es cierto que al Nuevo Politeama concurren todas las noches de funciones numerosas y celestes público y ademas un sin número de señoritas que hermosecan la cauzela.

Sabemos de una manera evidente que será nombrado Ministro de la Guerra el flamante Coronel D. Enrique Pérez, cuyo acuerdo con el Presidente está casi resuelto con los señores Ramírez y otros constitucionalistas.

El telegrafo, nos comunica buenas noticias de Londres.

Aleluya!

Pero en cambio el correo, nos trae nubes poco consoladoras.

De profundis clamavimus.

Como ha de ser!

temple la eterna ley de las compensaciones.

Los diarios, el *Stalist* y el *Financial News* están atacando duramente al doctor Lauri.

En uno de los artículos que se titula *Engaños Uruguayos* se hacen juicios aventurados sobre el porvenir de este país y se recuerda su sado con términos hirientes para sus gobernantes.

ha resuelto que la Dirección General de los ponga en circulación una serie provisional de estampillas postales de cinco centavos cada una, igual tipo de las emitidas el diciembre de 1886, llevando impreso diagonalmente en su cara el carmín: *Provisorio 1891*.

Promete ser ruidosa la asamblea de accionistas del Banco Nacional, que va á celebrarse el 24 del corriente.

En los salones de la Bolsa han celebrado una reunión preparatoria para aunar elementos para elegir la comisión liquidadora que debe nombrarse en la citada asamblea.

Es casi seguro que el Presidente de la República ofrecerá un té en su casa el mismo próximo 25 de Agosto.

Parece que el Dr. Herrera no estaba muy dispuesto á ello, aduciendo razones que se refieren á la situación económica, pero los amigos son tan comprometedores que S. E. está dispuesto á aceder.

En los círculos comerciales se ha hablado de un nuevo proyecto de emisión única garantida que ha sido presentado al Presidente de la República, quien parece que está conforme con él en gran parte.

Ese proyecto ha sido pasado al Ministro de Hacienda.

El asunto de las ya celebres y comentadas medallas de la guerra del Paraguay, toca á su término.

El contratista señor Cerboni no ha ajustado el trabajo á las condiciones estipuladas en la propuesta que le fué aceptada.

Si el gobierno cuando fué la interpelación del Diputado Mendoza hubiera obrado con mas criterio nos hubieramos ahorrado este disgusto.

Pero el gobierno, con torpeza ciega

Atropelló el acuerdo de las Cámaras,

Y por encima de su fuero santo

Puso á Pedro Callorda y las medallas

**•**  
Han visto Vds. país alguno, donde la imitacion cunda, como en este!  
¡Imposible!

Apenas inicia un ciudadano cualquiera, un proyecto, enseguida se le caen encima, cien plagados res.

Ya lo vieran Vds., cuando salió LA MOSCA, enseguida salió *El Garrote* y despues de este *El Sancho Panza*, que gracias á Dios se fueron los dos para el Buceo.

Así sucedió con el Banco Nacional, despues de este vino el *Trasatlántico* el *Inglés* y la *Compañía Nacional*.

Ahora tenemos á los buscadores del tesoro, que en forma de azogue se supone sumergido en el puerto, y tambien, á estos han salido otros, que les dan quince y raya.

Un señor Don Antonio Antola, ha obtenido permiso de la Capitanía General de Puertos para salir con la balandra nacional «Zarzana» hasta la costa del Maldonado á fin de hacer trabajos para la extracción de un tesoro que allí se supone existir en un buque español naufragado en tiempos de la dominación de España.

Y antes de dos meses

No habrá ni un vecino

Que no tenga su tesoro submarino

Lo dicho; la imitacion está desarrollada entre nosotros, con una excepcion.

Con la de los gobiernos.

Estos no imitan, lo bueno de los otros.

Pero en cambio inventan, cuantas calamidades se conocen.

La fuerza del destino.

Allí va el programa oficial de las fiestas patrióticas.

Te Deum en la Catedral, asistiendo el Presidente de la República, los Ministros de Estado, Cuerpo Legislativo y Consular, altos empleados públicos y los Jefes de la guarnición.

La parada militar será de la fuerza de línea de la guarnición, Colegio Militar, policías, y de marina y un piquete de 30 hombres del 1º de Caballería.

Tambien irán á la Plaza las escuelas públicas á cantar el Himno Nacional.

El Presidente de la República recibirá el correo diplomático el 25 en la casa de gobierno.

Por la noche habrá iluminaciones en los edificios públicos.

La linea será mandada por el General Callorda.

Toma consistencia el rumor de que en breve se producirán algunos cambios en el mando de diversos cuerpos del ejército.

Se insiste en afirmar que el Teniente Coronel Don Ventura Rodríguez cesará en el puesto de Jefe Político del departamento de Tacuarembó á ocupar el de Jefe del Batallón 4º de cazadores en reemplazo del coronel Usher.

Para llenar la vacante en la Jefatura de Tacuarembó se cita al coronel D. Pablo Galarza actual Jefe del Regimiento 2º de Caballería destacado en aquel Departamento.

No se menciona el nombre del Jefe que ha de sustituir al coronel Galarza en el mando del Regimiento.

Se repite tambien que es cosa resuelta la repartición del comandante Fernández del mando del 4º de caballería para el qual se dice que sera nombrado el comandante Monfort segundo Jefe del Batallón 1º de cazadores.

#### Noticias oficiales.

Aquí van las noticias que publican los dos diarios gubernistas y no gubernista.

Habla la Razón:

«El señor Torres, delegado del Banco de Crédito Popular de Río Janeiro, debía haber conferenciado (el miércoles) con el Ministro de Hacienda, pero no lo hizo, permaneciendo durante el día en su alojamiento del Hotel Oriental, sin duda á causa del mal tiempo que ha reinado.

¿Qué les parece á Vds. el pretexto?

Como si en Montevideo faltaran paraguas, impermeables y coches de punto.

A menos que el delegado

Celebre su conferencia

En la Plaza Independencia

Con el Ministro de Estado.

En cuyo caso no hay paraguas que valga.

Oigamos á El Bien.

«Se dice en los círculos oficiales que el enviado del Banco de Crédito Popular, no trae otra misión que la de informarse con toda seguridad y precisión del estado del Banco Nacional para saber a que atenerse respecto á la garantía de las

cantidades que han prestado sus representados.

Sigue la Razón:

«Telegramas recibidos últimamente de Londres han anunciado que hoy (20) se firmaría el contrato referente al arreglo de los intereses de la Deuda.

Por lo tanto de un momento á otro nos será posible conocer las condiciones establecidas en él».

Esperamos sentados, porque de pie vamos á cansarnos mucho, esperando el momento que la Razón anuncia.

Dice la Nación:

«Los proyectos financieros que están al estudio del Gobierno son los que ocupan la atención del Gabinete. Los otros Gobiernos trataban de política en el acuerdo, hoy el Presidente de la República y sus ministros, se ocupan de números y de organizar la hacienda pública.

! Como cambian los tiempos! »

Está muy entusiasmado el colega!

Pués si arreglando la Hacienda.

La tienen... como se encuentra

! Que sería del país

Si no se ocuparán de ella?

## DIVERSIONES

### NUEVO POLITEAMA

DE

### CRODARA Y CARBONE

EMPRESA A. FERRARI

### TEMPORADA DE 1891

Compañía Lírica Italiana Maestro Conceptor Director de Orquesta Marino Mancinelli.

## AVISOS

### HOJALATERIA DE SIBARI

### de MARTINIANO MINICELLI

Se colocan bombas de todas clases, aparatos de agua corriente, gas y chopp. Se hacen todas clases de trabajos pertenecientes al ramo.

133, Calle Canelones esquina Arapéy.

### D. Juan Bautista Fá

MÉDICO, CIRUJANO OBSTÉTRICO

Especialista en las enfermedades de la vista

CONSULTA DE 1 A 2 P. M.

18 de Julio, 806 - Teléfono Montevideo, 2123

### FLORESTERIA ITALIANA

DE CARMELO MACELLARO

En esta casa se hacen coronas, cruces, canastas y ramos, al gusto del comprador.

También se encarga de adorar salones, casas de bailes y teatros a precios modicos.

Convención 131 entre Mercedes y Colonia

### MARMOLERIA CENTRAL

### de G. Gubitosi y J. Cerrato.

En esta casa se hacen monumentos fúnebres, urnas, nichos, etc.

Balcones, pisos, escaleras, astufas blancas y coloradas y todo trabajo perteneciente al ramo.

Calle Yi, 233 a, entre 18 de Julio y Colonia.

### LITOGRAFIA DE "LA MOSCA"

En este establecimiento se hacen trabajos litográficos á precios modicos.

Calle 18 de Julio 798

### Hilo-seda para aparadores

Es un hilo que remplaza completamente la seda. Todas las aparadoras lo encuentran de calidad superior. Se vende por mayor y menor en La Marquesa Calle 18 de Julio 796.

### HAY DINERO

Para colocar sobre ipotecas. Se compran y se venden casas, campos y terrenos en la ciudad y campagna.

Ocurrir á la Administración de LA MOSCA Calle 18 de Julio, 798.

Imprenta Española, 25 de Mayo num. 112.